

# 辞去英国工党领袖职务 布莱尔宣布 6 月走人

## 财政大臣布朗有望接任首相



布莱尔即将结束长达 10 年的首相岁月

英国首相托尼·布莱尔 5 月 10 日中午在自己位于英国塞奇菲尔德选区的特里姆登向支持者发表讲话,宣布将于 6 月 27 日向英女王递交辞呈,结束长达 10 年的首相岁月。他同时宣布辞去工党领袖职务,为“接班人”、财政大臣戈登·布朗让路。

### 自我辩护 参加伊战没错但后果很严重

布莱尔 10 日宣布辞职的消息早为外界所知。“我回到了塞奇菲尔德,我的选区,我的政治生涯在这里开始,在这里结束很合适。今天,我宣布我的决定,不再担任工党领袖。”除此之外,布莱尔还宣布,他将于 6 月 27 日向英女王辞去首相职务。

布莱尔在讲话中大力宣扬执政 10 年的成绩,但同时也为伊拉克战争等不

受民众欢迎的决定辩护。

“自 1945 年以来,只有一个政府能让工作机会更多、失业率下降、改善医疗和教育、降低犯罪率,以及在全英国各地推动经济增长,那就是这一届政府。”除此之外,他还还将推动北爱尔兰和平进程、英国成功举办奥运会等列为自己执政 10 年的政绩。

尽管成绩不可抹杀,但

布莱尔的执政岁月却为伊拉克战争所累。这场战争也是让他支持率下跌的重要原因。

布莱尔说,在 2001 年“9·11”袭击之后,他坚信英国应同美国站在一起。“随后便有了阿富汗战争和伊拉克战争,后者充满争议。”布莱尔承认。他说战争带来的各种后果让许多人认为这场战争打得毫不值得。

### 闹心话题 反战人士在首相府前示威

布莱尔宣布辞职之后,内阁不管部长黑兹尔·布利尔斯说,布莱尔宣布辞职是个既让人高兴,又让人悲伤的时刻,因为“他在自己选择的时候,以自己选择的方式离开”。

而环境、食品和农村事务大臣戴维·米利班德在形容布莱尔向内阁宣布辞职时说:“当时没有眼泪,没有太激烈的情感,但你能感到你正亲历一个历史时刻。”

美国前国务卿科林·鲍威尔则着重评论了布莱尔对英美关系的影响:“布莱尔首相相对世界政治影响巨大,他对美国和英国之间的特别关系也有重大影响。他是个好朋友,在公众不支持的情况下仍然毫不退缩,在危机面前他纹丝不动,他的支持从不让我们失望。”

曾担任布莱尔发言人的阿拉斯泰尔·坎贝尔谈到了伊拉克战争,他说:“托

尼·布莱尔做了一个很艰难的决定(参与战争)……他当时就知道这将是艰难的一个决定……我认为,他在心底仍然认为这是个正确决定。”

不过也有人对于布莱尔参加伊拉克战争的决定持批评态度。10 日在伦敦首相府外示威的反战人士林赛·杰曼说,他们示威的目的就是“提醒人们布莱尔在伊拉克的致命遗产”。

### 班底猜想 财政大臣布朗有望接班

现年 56 岁的布朗比布莱尔年长两岁。上世纪 90 年代,布朗、布莱尔被视为工党转型中的“双子星座”。今年 5 月 1 日,布莱尔说:“一名苏格兰人将成为首相,正因为他,我们建设出世界上最强大的经济之一。”布朗正是苏格兰

人,毕业于爱丁堡大学,担任财政大臣近 10 年,对英国经济持续增长居功至伟——布莱尔就差直接点出布朗的名字了。

工党全国执行委员会预计在 13 日或 14 日完成党首选举相关日程和细节,他们还将伦敦等地安排

3 场党内集会,届时布朗将就新政府前景和设想回答选民提问。如果最终只有布朗一人参加竞选,他将不经投票当选新党首,但正式宣布“加冕”将在 6 月 30 日,随后新党首将成为唐宁街 10 号新主人。

据新华社

# 坐豪华游艇度假惹来非议,为转移视线 萨科齐打造温柔内阁

## 六成网民原谅新总统,理由是还未就职



萨科齐在马耳他坐游艇被偷拍

法国新总统尼古拉·萨科齐 5 月 6 日当选,7 日即携妻带子赴岛国马耳他度假,惹来朝野上下和社会各界的激烈反应。接下来媒体关注的焦点也转移到萨科齐如何组建新一任政府,法新社 5 月 9 日说,萨科齐将邀请多名女性入阁,使妇女在法国政府中真正顶起半边天。

### 自我辩护 休假“没用纳税人一分钱”

萨科齐 7 日一离开巴黎,立即成为各方追踪的目标。有媒体甚至称“总统失踪了”。得知萨科齐在马耳他一艘豪华游艇上“休闲享乐”后,反对派反应强烈,批评之声不绝于耳。

左派抨击萨科齐是“为富人服务的总统”,称他的行为“是对几千万选民的亵渎”,称法国进入了“政治权力屈从于金钱权力的时代”。社会党人攻击萨科齐以“人民的候选人”自居,却一当选就享受“奢

华假日”,挥霍“民脂民膏”。更有一些激进派组织用数字说话:萨科齐在游艇上歇 3 天的费用,等于一个拿最低工资的法国劳动者 17 年的收入。

执政党方面则指责左派“不人道”。负责外贸的部长级代表克里斯蒂娜·拉加德女士说,经过身心俱疲的竞选之后,新总统难道不可以找个清静的地方休息和思考,准备承担国家重任吗?

萨科齐发表声明说,他这次休假“没用纳税人一分

钱”。他说自己之所以接受老朋友、法国工业家博罗雷的邀请,去马耳他休息几天,是想通过与有成就的工业家的交往,鼓励更多的企业家加大在法国的投资,增加法国的就业。

萨科齐声明还说,相信法国人是“非常明智”的,能在政客的花言巧语和事实之间明辨是非。9 日,《世界报》就新总统是否可以如此休假调查网民,60%以上的人答曰“可以”,理由是萨科齐还未正式入主爱丽舍宫。

### 闹心话题 游行与抗议可能引发大规模骚乱

萨科齐现在或许正在为如何组建新政府为难,而更让他头疼的是自他当选后法国各地持续不断的抗议活动。由持左翼政治主张者发起的抗议活动至 9 日晚愈演愈烈,甚至可能引发更大规模骚乱。

300 到 400 名示威者 9 日晚聚集在巴黎圣米歇尔

大街,反对萨科齐当选总统。他们高呼“法西斯主义者萨科齐”以及“处处是警察,无处有正义”等口号。警方与示威者发生冲突,当晚逮捕了 100 多名示威者。

另外,数以百计大学生 9 日晚在巴黎大学校内举行抗议活动,反对萨科齐提出的高等教育体制改

革计划。

连日来的示威抗议活动不仅让人想起 2005 年巴黎骚乱事件,而事态发展过程似乎正在一步步印证人们的担心。法国官方 9 日说,6 日晚至 8 日晚,全法范围内的抗议活动已令约 1300 辆汽车被烧,并有 800 多人遭逮捕。

### 班底猜想 新内阁女性要占半边天

法新社报道,萨科齐拟定的 15 个主要内阁部长名单中,可能有 7 位女性,而领衔内阁“娘子军”的可能是一老一少。

“一老”是 60 岁的现任国防部长谢勒·阿利奥-马里,她可能会成为法国首位女外交部长。阿利奥-马里

素以对前任总统希拉克忠心耿耿著称,而她丰富的政坛经验将受到萨科齐倚重。

与阿利奥-马里不同,41 岁的拉齐达·达蒂是萨科齐的“铁杆”,被法媒体称作“女萨科齐”,她可能将出任新政府的司法部长一职。

萨科齐竞选之时誓言上台后将强势推行一系列经济、社会改革,如今却似乎又将挑选众多“温柔”女性进入新政府。分析人士认为,萨科齐希望通过此举回报女选民,同时为自己塑造“现代、开明”的形象。

据新华社